Scenariusz warsztatów promujących założenia Europejskiego Kodeksu Walki z Rakiem 2015/2016
Uczestnicy: młodzież klas I – III gimnazjum
Czas trwania: 90 minut

Prowadzący: uczennice klasy II LO ZSU w Rabce

Opiekunowie: Sylwia Koperniak, Mateusz Zając, Agata Spyra, Dorota Stożek, Marta Hudomięt- Dziwisz, Anna Wojtyczko.
Cele warsztatów:

C1 - Przekazanie uczniom rzetelnej wiedzy na temat konsekwencji wynikających z palenia tytoniu przez osoby palące i narażone na bierne wdychanie dymu tytoniowego. Uświadomienie uczniom bezpośrednich i odległych następstw palenia tytoniu. Kształtowanie umiejętności ochrony przed narażeniem na działanie dymu tytoniowego.

C2 - Zapoznanie młodzieży z różnymi definicjami zdrowia, pokazanie istnienia różnych czynników determinujących zdrowie m.in. zbilansowanej diety.
C3 – Pokazanie młodzieży społecznych i ekonomicznych konsekwencji zachowań szkodliwych dla zdrowia na przykładzie uzależnienia od alkoholu.

C4 - Zapoznanie uczniów z modelem racjonalnego podejmowania decyzji. Stworzenie uczestnikom okazji do refleksji na temat własnych sposobów podejmowania decyzji.
Metody: praca w grupie, ćwiczenia praktyczne, pogadanka, burza mózgów
Środki dydaktyczne: prezentacja, testy wiedzy, karty pracy, domino, drzewka decyzyjne, kartki papieru, opakowania po papierosach
I. Prezentacja zasad i idei Europejskiego Kodeksu Walki z Rakiem 
II. WARSZTATY
Podziel uczestników na zespoły 4 – 5 - osobowe

Ćwiczenie (10 min) 
Na podstawie tekstu opracuj w postaci graficznej klasyfikację czynników kancerogennych

Zapadalność na nowotwory jest ściśle związana z ekspozycją , organizmu na pewne czynniki. Nieprawidłowa dieta  szczególnie bogata w tłuszcze zwierzęce może sprzyjać nowotworom jelita grubego, raka macicy i gruczołu  krokowego. Ryzyko wystąpienia tego nowotworu zwiększa się przy nadmiernym piciu alkoholu. Potwierdzono silny związek otyłości i nowotworów występujących u kobiet: raka piersi i dróg rodnych. Bardzo silnymi kancerogenami są promieniowanie UV powodujące nowotwory skóry a  promieniowanie jonizujące zwłaszcza rentgenowskie, sprzyjają ujawnieniu się chłoniaków, a także białaczek. Do nowotworów silnie dziedzicznie uwarunkowanych należą: rak piersi, jajnika, jelita grubego, mięsaki. Wśród możliwych pato-mechanizmów mogących wywołać chłoniaka zwraca się uwagę na: czynniki rodzinne, infekcje wirusowe, promieniowanie jonizujące, przyjmowanie leków immunosupresyjnych, ekspozycja na środki chemiczne: pestycydy, herbicydy, rozpuszczalniki chemiczne farb, infekcje bakteryjne, dieta bogata w tłuszcze i związki azotowe. Zmniejszenie aktywności fizycznej prawdopodobnie zwiększa ryzyko raka jelita grubego.
Konkurs wiedzy o wpływie papierosów na zdrowie

Ćwiczenie: (10 min) 
Test wiedzy nt. szkodliwości palenia tytoniu „Światowy Dzień bez Tytoniu”.
1. Prawdopodobieństwo zachorowania na raka płuc u palących mężczyzn niż u mężczyzn niepalących jest: 

a) 3 razy większe 
b) 13 razy większe 
c) 23 razy większe 

2.  Zgodnie z „Ustawą o ochronie zdrowia przed następstwami używania tytoniu i wyrobów tytoniowych” zakaz sprzedaży wyrobów tytoniowych obowiązuje: 

a) osobom do lat 16 
b) osobom do lat 18 
c) osobom do lat 21 

3. Zgodnie z ostatnią nowelizacją „Ustawy o ochronie zdrowia przed następstwami używania tytoniu i wyrobów tytoniowych” całkowity zakaz palenia tytoniu obowiązuje:

 a) tylko w zakładach opieki zdrowotnej 
b) tylko w szkołach i placówkach oświatowych 
c) w zakładach opieki zdrowotnej, uczelniach, szkołach i placówkach oświatowych, obiektach kultury, wypoczynku i sportu, zakładach pracy, lokalach gastronomiczno-rozrywkowych, na przystankach komunikacji publicznej, ogólnodostępnych miejscach przeznaczonych do zabaw dzieci oraz innych pomieszczeniach dostępnych do użytku publicznego 

4. Palacze są szczególnie narażeni na: 

a) choroby nowotworowe, jaskrę, alergie 
b) choroby i nowotwory układu oddechowego, reumatoidalne zapalenie stawów 
c) choroby układu oddechowego, choroby układu krążenia, nowotwory 

5. Jakie jest ryzyko wystąpienia zawału serca u palacza? 

a) jest takie samo jak u osoby niepalącej tej samej płci i wieku
b) co najmniej dwukrotnie większe niż u osoby niepalącej tej samej płci i wieku 
c) dwukrotnie mniejsze niż u osoby niepalącej tej samej płci i wieku 

6. Jakie konsekwencje zdrowotne mogą wystąpić u dzieci narażonych na wdychanie dymu tytoniowego? 

a) wdychanie dymu tytoniowego jest mało szkodliwe 
b) jedynie konsekwencje ze strony układu oddechowego 
c) m. in. infekcje dróg oddechowych, astma, zapalenie ucha środkowego, nowotwory, nagła śmierć łóżeczkowa niemowląt 

7.  Jakiej wysokości grozi kara grzywny dla osób palących w miejscach objętych zakazem palenia? 

a) 500 zł 
b) 100 zł 
c) 1000 zł 

8. Statystycznie osoba paląca pomniejsza dochody rodziny: 

a) o około 50000 zł rocznie 
b) o około 2500 zł rocznie 
c) o około 1000 zł rocznie 

9. Ile substancji rakotwórczych znajduje się w dymie papierosowym? 

a) 200 

b) 40
c) 4000 

10.  Jaki wpływ ma palenie papierosów przez matkę na nienarodzone dziecko? 

a) dziecko rodzi się silne i zdrowe 
b) dziecko rodzi się słabsze, częściej choruje 
11. nie wywiera to żadnego wpływu na rozwój dziecka w łonie matki 

12.  Nikotynizm jest chorobą społeczną ponieważ:
 a) obejmuje bardzo szerokie rzesze społeczeństwa, przyczynia się do powstania ciężkich chorób i nadmiernej umieralności 
b) jest nałogiem tolerowanym przez ogół społeczeństwa 
c) osoby uzależnione są leczone ze środków pochodzących z budżetu państwa 

13.  Jak nazywają się substancje osiadające w płucach palacza?
a) substancje aromatyczne 
b) substancje organiczne 
c) substancje smołowate 

14. Koncerny tytoniowe zachęcają do nabywania wyrobów tytoniowych poprzez: 
a) promocję wyrobów tytoniowych 
b) reklamę 
c) odpowiedzi a i b są prawidłowe 

15. Ile statystycznie palacz traci czasu na palenie tytoniu? 

a) ok. 1,5 godz. dziennie 
b) ok. 3,5 godz. dziennie 
c) ok. 7 godz. tygodniowo 

16.  Jaka substancja chemiczna zawarta w papierosie prowadzi do uzależnienia? 

a) metanol 
b) nikotyna 
c) tlenek węgla 

17. Co nazywamy biernym paleniem? 

a) wdychanie dymu tytoniowego ze strumienia bocznego z cudzego papierosa 
b) palenie z zaciąganiem się dymem papierosowym 
c) palenie jednego papierosa przez dwie osoby 

18. Kiedy obchodzimy „Światowy Dzień bez Tytoniu”? 

a) 15 kwietnia
 b) 25 maja
 c) 31 maja 

19.  Nikotyna jest to: 

a) substancja chemiczna uzależniająca znajdująca się nie tylko w dymie papierosowym, lecz również w alkoholu i narkotykach 
b) substancja chemiczna uzależniająca znajdująca się w dymie papierosowym 
c) substancja chemiczna stosowana w produkcji kosmetyków 

Ćwiczenie  (10 min) 

1. Każdej grupie przydziel zestaw karteczek (zał. 2.2). Zadaniem grupy jest połączyć związek z informacjami na jego temat. Jeśli uczniowie nie będą potrafili dopasować wszystkich karteczek, nauczyciel pomaga w wykonaniu ćwiczenia.  Poproś, aby przedstawiciele grup podawali po jednym z przykładów związku i informacji z nim związanych. Zwróć uwagę, że substancje te wraz z dymem tytoniowym dostają się do organizmu za każdym razem, kiedy człowiek wdycha dym tytoniowy. Na koniec podsumuj zadanie i zwróć uwagę, że to tylko niektóre z pośród 4000 związków ( 17 chemicznych zawartych w dymie tytoniowym, a 40 z nich ma działanie rakotwórcze)
Ćwiczenie:  (10 min) 

1. Rozdaj każdemu uczniowi Załącznik 9.2. Poproś, aby każdy uczeń wypełnił go samodzielnie. Na koniec na forum grupy omówcie odpowiedzi.

Konkurs wiedzy o  nawykach żywieniowych

Ćwiczenie: (5 minut) 
TEST WIEDZY O ZDROWIU

W każdym zadaniu wybierz tylko jedną z 3 odpowiedzi. Wybraną odpowiedź zaznacz O,  W przypadku pomyłki skreśl X i wskaż odpowiedź prawidłową. Za każde poprawnie rozwiązane zadanie uzyskasz - 1 punkt, w zadaniach otwartych  napisz poprawną odpowiedź.

1. Ilość prawidłowych odpowiedzi....................

1) Stan będący rezultatem nadmiernej utraty wody przez organizm to:
a) odwodnienie
b) nawodnienie
c) suchość
2) Nadmiar soli w diecie sprzyja:
a) lepszemu samopoczuciu
b) rozwojowi mięśni 
c) nadciśnieniu tętniczemu, bólom głowy i obrzękom nóg
3) Który posiłek jest najważniejszy dla ucznia?
a) podwieczorek 
b) śniadanie
c) kolacja
4) Jak nazywa się osoba, która nie jada mięsa:
a) wegetarianin
b) roślinożerca
c) łakomczuch
5). Wyjaśnij skrót WHO

……………………………………………………………
6) Ile wody dziennie powinien wypijać dorosły człowiek?
a) ok. 1,5 litra
b) ok. 10 litrów
c) jedną szklankę
7) Co to jest anoreksja?
a) choroba charakteryzująca się niechęcią do jedzenia
b) choroba związana z objadaniem się
c) inaczej otyłość
8) Wstręt do jedzenia to:
a) Bulimia
b) Próchnica
c) Anoreksja
9) Konserwanty są:
a) Szkodliwe dla zdrowia
b) Nieszkodliwe dla zdrowia
c) Nie wpływają na zdrowie
10). Wymień dwie główne zasady właściwego odżywiania się.

……………………………………………………………………….

Wpływ alkoholu na organizm
Ćwiczenie ( 10 min) 

Poproś, aby grupy uczniów zastanowiły się nad tym, jakie skutki ekonomiczne i społeczne (z punktu widzenia innych osób i relacji międzyludzkich), pociąga za sobą picie alkoholu. Rozdaj arkusze skopiowane z Załącznika 19.1. i poproś o wypełnienie zamieszczonej tam tabeli.
Podejmowanie decyzji.

Ćwiczenie:  (10 min) 
Poproś uczniów, aby zastanowili się nad sytuacją podejmowania decyzji o paleniu papierosów, marihuany, piciu piwa. Poproś, aby wybrali jedną z tych sytuacji i wypełnili „drzewko decyzyjne” z Załącznika 16.1. Przypomnij, że racjonalne podejmowanie decyzji polega najpierw na zebraniu danych i analizie informacji (ten etap jest realizowany np. na różnych zajęciach z profilaktyki), później na identyfikacji problemu i celu, który chcemy osiągnąć (poproś o wpisanie ich do arkusza), następnie na znalezieniu alternatywnych rozwiązań (w tym przypadku tak - nie), analizie konsekwencji każdego z wariantów (poproś o wpisanie ich do arkusza), a następnie na dokonaniu wyboru. Poproś grupy, aby zaprezentowały reszcie klasy swoje prace.
Wykonanie i prezentacja plakatów
a. NIE DLA PALENIA
b. NIE DLA  ALKOHOLU
c. NIE BAGATELIZUJ WAGI
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